

齐心协力做主工——歌罗西书 4:7-18

引言、大纲

- **读经：**歌罗西书 4:7-18、以弗所书 4:11-13。
- **引言：**教会照片墙。我常想，这真的很奇妙，在神主权的安排下，这些人在各自的生活轨迹中，被神带到同一个教会，产生生命的联结，或长或短，一同走过一段人生道路。
- **伙伴关系的重要性：**传道书 4:12 “若遇敌攻击，孤身难挡，二人就能抵挡他；三股合成的绳子不易折断”；箴言 27:17 “铁磨铁，磨出刃来，朋友相感也是如此”。生活上是这样、工作上是这样、服侍上更是这样。摩西的例子（出埃及记 18、民数记 11）。
- **大纲：**

标题：齐心协力做主工

- A. 忠心侍主的执事——推基古
- B. 真心悔改的逃犯——阿尼西慕
- C. 风雨同舟的伙伴——亚里达古
- D. 跌倒爬起的榜样——马可
- E. 带来安慰的同工——耶数犹士都
- F. 恒切祷告的忠仆——以巴弗
- G. 特别恩赐的人才——路加
- H. 贪爱世界的叛徒——底马
- I. 慷慨奉献的姐妹——宁法
- J. 需要勉励的战友——亚基布

忠心侍主的执事——推基古（7-8 节）

- **“忠心的执事”：**“执事”意思是做服侍的。所有信徒都要服侍主，都是基督的执事，但保罗把这层意思留给下一个短语“主的仆人”，这里强调的是他对保罗的服侍。他是保罗格外信任的亲信，所以保罗派他从罗马回歌罗西去，给教会报告他们的情况。同时，他还从保罗手里接过三封宝贵的书信，要由他转达给教会的信徒。这三封信分别是以弗所书、腓利门书、以及这封歌罗西书。
- **“和我一同做主的仆人”：**在人看来，他是服侍保罗的执事，一辈子没有为自己留名；但在主面前，他与保罗一样，都是主的仆人。这也是每个基督徒的身份。

真心悔改的逃犯——阿尼西慕（9节）

- “阿尼西慕”：一位逃跑的奴隶。原为基督徒腓利门家的奴隶，从主人家里逃跑，逃到罗马遇见保罗，在保罗的传讲下信主得救（参腓利门书）。按照当时社会背景，奴隶逃跑是非常严重的罪行，主人是可以合法处死他的。
- “一位亲爱忠心的兄弟”：一个有重大罪恶历史的人，你会称他为亲爱忠心的弟兄吗？信主的表现之一就是悔改，要承担自己的责任，面对罪的后果。所以保罗打发他回去，主要是要他去找他的主人腓利门，要主仆在基督里和好。一个人不管有着怎样罪恶污秽的背景，一信主就在主里成了亲爱的家人，成了我们的兄弟姐妹。没有任何罪恶历史可以阻挡这种亲密的关系。

风雨同舟的伙伴——亚里达古（10节）

- “亚里达古”：使徒行传 19:29，第三次宣教之旅在以弗所遭异教徒逼迫，亚里达古作为保罗的同伙被抓起来；20:4 中他又与保罗一同返回耶路撒冷；27:2 里他又与保罗一同被押往罗马，并与保罗一同经历了那场惊心动魄的海难，险些丧命。这里，保罗在罗马坐监，亚里达古是与他“一同坐监的”。

圣经从来没有提到亚里达古执行任何重要的服侍任务。但他却总出现在保罗处境艰难、最需要支持的地方，在旁边默默地陪伴、帮助。像这样默默无闻给予支持、鼓励的人，在每个事工团队当中都起着非常重要的作用。

跌倒爬起的榜样——马可（10节）

- “马可”：早在使徒行传 12 章，第一次宣教之旅前，保罗就在耶路撒冷选中了马可，把他一同带回安提阿教会服侍（12:25）。在第一次宣教之旅的开始，保罗将马可带在身边，做他们的帮手（13:5）。然而，13 节一句看似不经意的描述，却记载了马可一次严重的失败。宣教团队“来到旁非利亚的别加，约翰就离开他们，回耶路撒冷去。”或是出于对前方事工难度的胆怯，或是不愿顺服保罗所做的事工决定，他半途而废，离队而逃，回耶路撒冷老家找妈妈去了。此时的马可是一个失败者，缺乏忠心、有始无终。

这件事使马可成为争议人物，甚至在保罗和巴拿巴之间造成了裂痕（15:36-40）。第二次宣教之旅，巴拿巴想带马可，保罗却担心他故伎重演，二人只得分道扬镳。

这样一位被使徒保罗弃绝的失败者，后来却经历了生命的复兴，关键人物就是彼得。彼得称马可为“我儿子”（彼前 5:13），一定是彼得在耶路撒冷接纳、扶持了马可。

路加福音 22:32 “……你回头以后，要坚固你的弟兄。”

你曾失败跌倒过吗？神可以使用曾经失败跌倒的人，马可就是一个活生生的见证。

带来安慰的同工——耶数犹士都（11节）

- “耶数，又称为犹士都”：没有别的记载，这里说他是保罗仅有三位犹太人同工之一。
- “叫我心里得安慰的”：保罗深爱他的犹太同胞，而犹太人却使保罗“大有忧愁，心里时常伤痛”（罗 9:2-3）。神使用耶数犹士都给保罗带来安慰。像这样同工之间的安慰鼓舞，对于同工服侍的事工伙伴来说，是必不可少的。

恒切祷告的忠仆——以巴弗（12-13节）

- “以巴弗”：歌罗西教会建堂元老（1:7），也是他带着对教会的负担，大老远跑到罗马找保罗，寻求对教会的指引（1:8）。这里让我们看到，他是一个恒切祷告的牧者。
- “竭力地祈求”：“竭力”本意为持续高强度工作带来的肉体疼痛。按字面，他也许真祷告到腰酸背痛，长时间保持一个让他能以最佳状态祷告的姿势，为教会恒切祷告。
- “在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得稳”：呼应保罗为歌罗西教会的祷告（参 1:9; 2:2）。他们祷告的重点都在于信徒的信心坚固、明白神旨意、生命成圣。类似这样的祷告在当今教会的祷告会上，所占的比重是不是太少了点？当今的基督徒是没看到属灵祷告的重要性？还是觉得这些属灵需要好像看不见摸不着，不如实际需求来得直接？或是从来没有好好操练为属灵的事祷告，以致都不知道应该怎么祷告呢？
- “老底嘉并希拉波立的弟兄”：以巴弗不仅心系自己教会，还为周边城市的教会祷告。国度胸怀的榜样。这种榜样对于我们教会来说一点也不陌生（柯克兰牧师、GA 长老、还有其他牧者同工）。他们不仅在自己教会忠心委身服侍，神还给他们额外的负担，在更广阔的国度事工上使用他们。为这样的同工感谢神！

特别恩赐的人才——路加（14节）

- “所亲爱的医生路加”：提到医生角色，暗示他在同工服侍中的角色是行医。医生在当时的社会跟在今天一样，属于世人羡慕眼红的尊贵行业。为了神国的事工，路加没有用才能为自己谋利，放弃了令人眼红的高收入职业，加入保罗宣教团队，成为神国精兵。各种恩赐才能，都能被神使用。医护人员、飞行员、教育工作者等等，都常常在偏远的宣教禾场里，发挥着不可替代的作用。你的一切经历、才能，都能被神使用，只要你愿意将自己全人全心奉献给主。

贪爱世界的叛徒——底马（14节）

- “底马”：几年之后，他生命的真实本相就暴露了出来。“底马贪爱现今的世界，就离弃我往帖撒罗尼迦去了”（提后 4:10）。

有人试着为底马辩护，说这也许只是暂时软弱跌倒。但保罗说他离开的原因是“贪爱现今的世界”。这与圣经对一个真基督徒的描述是格格不入的。基督徒的心根本不在这个世界上（参 1:5; 3:1-4; 约一 2:15; 雅 4:4）。

约翰一书 2:19 “他们从我们中间出去，却不是属我们的，若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。”

耶稣有犹大，保罗有底马，但无论怎样，神一直在做王掌权。虚假叛变的同工不能阻拦神国度旨意的运行，今天的我们就是一个见证。

慷慨奉献的姐妹——宁法（15-16节）

- “宁法，并她家里的教会”：可能是老底嘉教会的聚会点。以“她家里的教会”描述一群明确的弟兄姐妹，体现了初代教会对于固定聚会的委身。类似的在家里聚会的教会还有罗 16:5、林前 16:19、以及门 2。

当今信息时代，有人在网上办教会，美其名曰 Cyber-church，穿睡衣在家就可参加“教会敬拜”，不用跟任何人分享生活。这些所谓的教会是自欺欺人，它们根本不是教会。

需要勉励的战友——亚基布（17节）

- “务要谨慎”：不是严厉警告，而是勉励。腓利门书 2 节说他是“与我们同当兵的亚基布”，是基督的精兵，保罗的战友。战争是很艰难的，战场上的战友们经常互相打气。

应用

- 第一、称颂神奇妙的作为！
- 第二、神要怎样使用你的恩赐、才能，来建造他的国度呢？你有没有在圣路易华人教会的集体照里，找到你自己的位置呢？
- 第三、不要忘了这段经文充满问安。问安是彼此相爱最简单的表达，在教会的属灵大家庭里，问安是真实的、自然的、亲切的爱心表达。